



安全理事会主席声明

安全理事会主席在 2016 年 5 月 24 日安全理事会第 7694 次会议上，就安理会审议的题为“联合国与区域和次区域组织在维护国际和平与安全方面的合作”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会回顾，安理会以往有关决议和主席声明强调了联合国与各区域组织，特别是非洲联盟，按照《联合国宪章》及各区域组织有关规约建立有效的伙伴关系的重要性。

“安全理事会重申，安理会根据《宪章》在维护国际和平与安全方面负有首要责任，并回顾，按照《联合国宪章》第八章的规定在涉及维护国际和平与安全的事项上同区域组织和次区域组织进行合作，可以加强集体安全。

“安全理事会赞扬非洲联盟进一步对维护和平与安全作出贡献，欢迎非洲联盟和它的次区域组织继续根据安全理事会各项决议和决定作出重大努力和加强维和作用，以预防、调停和解决非洲大陆的冲突，并为此赞扬参与非洲主导和平行动的人的勇敢和牺牲。

“安全理事会确认联合国与非洲联盟目前合作的进展，强调必须按照《联合国宪章》，包括第八章和《宪章》的宗旨和原则，在安全理事会和非洲联盟和平与安全理事会根据各自的决策进程相互协商和酌情采用共同战略来全盘处理冲突问题的基础上，通过发挥各自的相对优势，保持透明和进行问责，来进一步加强与非洲联盟的合作和建立有效伙伴关系，应对非洲的共同安全挑战。

“安全理事会赞扬非洲联盟做出努力，进一步加强能力，包括非洲和平与安全架构投入工作，欢迎联合国和非盟继续围绕和平与安全架构的各个方面开展合作，包括在预警、预防性外交、调解、选举援助、维和、防止和解决冲突、促进人权和法治、冲突中和冲突后保护妇女和儿童以及冲突后的恢复与重建等方面合作。



“安全理事会欢迎制定新的和平与安全架构路线图(2016-2020 年), 以便找到前进的道路, 巩固取得的进展, 处理最紧迫的挑战, 让和平与安全架构全面开展工作。安全理事会注意到, 路线图有助于加强非盟与非洲次区域组织之间以及和平与安全架构所有支柱之间的协调与配合, 意在采取有效措施处理预防、管理和解决冲突问题和冲突后重建和发展问题。

“安全理事会指出, 对联合国建设和平架构、联合国和平行动和安全理事会关于妇女、和平与安全的第 1325(2000)号决议执行情况进行的审查为两个组织提供了一个机会, 以根据《联合国宪章》第八章建立具有前瞻性的强大伙伴关系, 并进一步协调统一它们的工作, 在冲突和冲突后阶段始终一致共同参与, 以便保持和平; 应把保持和平广义理解成一个目标和进程, 以形成对社会的共同愿景, 确保各个阶层人的需求都得到考虑, 保持和平涵盖所有旨在防止冲突爆发、升级、延续和再现的活动。

“安全理事会回顾第 2282(2016)号决议, 重申与区域和次区域组织合作对于协助防止冲突爆发、升级、延续和再现至关重要, 强调必须采用综合方式来保持和平, 特别是防止冲突和消除冲突的根源, 还强调联合国必须同非洲联盟开展协作与合作, 以便改进在建设和平方面的合作与协调, 加强配合, 确保这些努力是一致和相辅相成的。

“安全理事会指出, 联合国、非洲联盟及非盟的次区域组织相互交流信息和分析对于围绕防止冲突、解决冲突和建设和平问题制定联合战略和协调行动至关重要, 鼓励在这方面加强合作。

“安全理事会确认非洲联盟可以在冲突后建设和平、恢复、重建和发展过程中发挥作用, 在这方面注意到非盟冲突后重建与发展框架政策(2006年)、2012 年为动员非洲大陆支持刚摆脱冲突国家发起的非洲团结倡议以及建立非洲联盟冲突后重建与发展中心举措的效用。

“安全理事会认识到区域和次区域组织非常了解各自区域的武装冲突的根源和诱发因素, 鼓励采取举措在非洲联盟及其次区域组织内更多地开展预防性外交, 加强工作的协调与配合, 包括在非洲联盟委员会建立一个协助调解股。

“安全理事会欢迎联合国在维和领域与非洲联盟协作, 包括支持非洲联盟努力制定政策、准则和开展培训, 特别是在安全部门改革、冲突后重建、妇女与和平与安全和保护平民(包括保护儿童)和防止和处理武装冲突中和冲突后性暴力和性别暴力等方面, 特别指出需要酌情加强联合国和非洲联盟部署前的联合规划和联合任务评估, 共同了解维和任务和提高维和效力, 更好

地规划非盟主导的和平行动，并视情更好地管理非盟主导维和特派团向联合国维和特派团过渡的进程。

“安全理事会认识到，维和行动的成功越来越多地取决于联合国与非盟之间的大力合作，为此鼓励秘书处与非洲联盟协商，特别是在非盟主导维和行动过渡到联合国维和行动时这样做。安全理事会确认，部队和警察派遣国在行动区积累的经验和专长对行动的规划有很大的帮助，强调安全理事会、部队和警察派遣国以及秘书处开展有效协商的重要性。安全理事会重申安全理事会与非洲联盟和平与安全理事会建立有效关系的重要性，包括加强年度协商会议的效力，及时举行联合协商，两个理事会酌情合作派人到实地，以便逐一提出一致的立场和战略来处理非洲的冲突局势。

“安全理事会重申妇女在预防和解决冲突、和平谈判、建设和平、维持和平、人道主义反应和冲突后重建方面的重要作用，强调联合国和非洲联盟要努力确保两个组织开展的所有和平与安全工作都充分考虑妇女和性别平等问题，包括建立必要的能力。安全理事会欢迎非洲联盟努力执行第 1325(2000) 号决议，包括任命非洲联盟委员会主席的妇女、和平与安全特使和通过性别平等、和平与安全五年方案来执行该决议，鼓励非洲联盟进一步加以执行。

“安全理事会强调，必须进一步加强与非洲联盟的合作，以便协助它在预防冲突、管理和解决危机以及冲突后建设和平方面建立自己的能力，鼓励所有会员国和国际伙伴酌情继续在这方面更积极地提供协助。

“安全理事会确认，2016 年到期的《非洲联盟十年能力建设方案》对加强非洲联盟的体制和技术能力，包括在和平与安全领域中这样做，做出了重大贡献，注意到 2015 年 6 月在约翰内斯堡举行的非盟峰会通过了联合国/非盟非洲一体化和发展议程新伙伴关系的框架，作为《非洲联盟十年能力建设方案》的后续方案，以便在联合国、非盟和非盟次区域组织之间建立更密切更有效的伙伴关系，支持《非盟 2063 年议程》的执行。

“安全理事会重申区域组织有责任为自己筹集人力、财力、后勤以及其他资源，包括由本组织的成员国捐助和组织的伙伴提供支助，并欢迎伙伴为此提供宝贵的资金支持。

“安全理事会确认非洲联盟有效执行维护区域和平与安全任务面临的一个主要限制因素是获取可预测、可持续和灵活的资源，鼓励进一步就解决这一问题的方案开展对话。

“安全理事会欢迎非洲联盟任命一名和平基金非盟高级代表，并确认派人进行联合规划和开展评估有助于确定区域和平支助行动的需求。

“安全理事会注意到，联合国秘书处和非洲联盟委员会目前正在开展工作，以便在 2016 年最后拟定联合国-非洲联盟关于加强和平与安全领域伙伴关系的框架，为两个组织在冲突之前、之中和之后及早不断参与提供一个蓝图，以求政治解决非洲大陆的危机。

“安全理事会最初在 2014 年 12 月请秘书长提交年度报告，说明如何加强联合国与非洲联盟之间在非洲和平与安全问题上的协作，包括阐述联合国驻非洲联盟办事处的工作；安理会期待收到这一报告。”
